

# LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

BURGOS.—Año I.—Núm. 29

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Jueves 3 de Febrero 1910

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

1 de Febrero.—1910.

Yo me congratulo de que la producción de trigo haya sido en 1909 muy superior á la de los cuatro años anteriores. Treinta y nueve millones de quintales métricos ha rendido nuestra tierra, en números redondos, y me dejó un pico respetable; siendo así que en 1905 no llegó la cosecha de esc cereal á veintiseis millones.

La recolección mayor ha sido, últimamente, la de Castilla la Vieja, con cinco millones, ochocientos setenta y nueve mil, trescientos noventa quintales. Se ha dicho siempre que Castilla es el granero de España y que pudiera serlo del mundo. Hay en esto una evidente exageración; pero cuidando á esa anciana madre, que es siempre virgen, que no se harta ni se hartará de dar sustento á la raza y héroes á la Historia; cultivándola con esmero y solicitud, proveyera generosamente á las necesidades más precisas, liberándonos de pedir al extranjero por frutos que puede enverdecer nuestro suelo y dorar el magnífico sol de España.

Se debe el aumento de producción á causas puramente naturales, á mejoras introducidas en el cultivo por los labradores ó á una mayor protección del Estado. Averigüelo quien pueda. Yo consigno el hecho, sin tratar de esclarecer los orígenes, y hago constar que el aumento es progresivo, lo cual me induce á creer en una razón de continuidad muy halagüeña para todos los españoles, y principalmente para los españoles necesitados.

Esto me parece de mucha más importancia que desentrañar el misterio de las condecoraciones otorgadas ó concedidas á Besada y Dato, misterio que trae de cabeza á los políticos en Madrid.

Ya nos vamos olvidando de la subida de la carne, iniciada á la sordina por los tablajeros; apenas si paramos mientes en el alza de los alquileres, suspendida como una nueva espada de Damocles sobre nuestros bolsillos; y toda nuestra atención se concentra en la actitud de González Besada, en la actitud de Dato con respecto á Maura y La Cierva por lo de las insignias y su aceptación, que es otro hecho, pero no tan sustancioso y necesario como el del trigo.

Justo es preocuparse con la vuelta de Costa á Graus, porque este gran amigo de la riqueza pecuaria, de la agricultura en todas sus manifestaciones, tuvo á bien darnos un patrón de resurgimiento con su forma de política hidráulica, y en él debemos poner las miradas anhelosamente como en un nuevo Mesías, todo lo terrenal que ustedes quieran, pero Mesías al fin. Dícese que retorna á la montaña para darnos un libro, quizás un decálogo sal-

vador, purificador de los rutinarios procedimientos seguidos en España. Si así sucede, bendito y escuchado sea el Solón, el Licurgo, el Cincinato de este antiguo país á quien los aborígenes llamaron tierra de conejos.

Como tales salimos á buscar un pálido rayo de sol estos días los habitantes de Madrid por las desoladas afueras, luchando con el venticillo del Guadarrama que en esos parajes resulta puro, desembarazado de las miasmáticas emanaciones de la ciudad. Y esperamos, entre frios y calientes, el decreto de disolución de las actuales Cortes, ofrecido por Moret.

Algo nos divierte (y ya no nos da calor ni frío) la embajada mora, que pasea las calles entre parejas de civiles para mayor comodidad y seguridad suya, no nuestra, y que sigue en tratos largos con el ministro, y que seguirá, si seguimos nosotros viviendo, hasta la otra vuelta del cometa Halley, por Mayo de 1985 según los cómputos.

Ahora ha tenido una luenga reunión en el Ministerio de Estado para arreglar lo del África del Norte, mientras sus congéneres de allá se liaban á tiros con nuestros soldaditos y coronaban las crestas del Gurugú insidiosamente. Yo no sé si el señor Pérez Caballero habrá obsequiado con pasteles, como hizo Moret, á los moros de la embajada; pero me consta que á mi amigo el marqués de Villasinda le parecieron Ben-Muaza y sus compañeros menos rápidos y expeditivos que los «boxers».

El que está siendo rápido y expeditivo de verdad para las cosas buenas es el el gobierno presidido por el señor Moret. Prueba al canto: reapertura del Círculo Militar. Otro: socorro á las provincias inundadas. Otra: restablecimiento de la normalidad en Madrid. ¿Cómo se había perturbado el orden? Ma explicaré. Ya saben ustedes que Carreras se fué de Apolo y que dentro de breves días se irá de España... Pues bien; por esa fecha... no habrá Carreras en la Corte. ¿No significa eso tanto como el restablecimiento de la normalidad?

ARGOS

## VIDA MILITAR

DINAMARCA

Ha empezado á regir la organización nueva de la defensa nacional.  
Comprende en el terreno de la ley, los extremos siguientes:  
Sueldos en el ejército de tierra.  
Indemnizaciones de comienzo de campaña.  
Instrucciones acerca de las obras fortificadas.  
Venta de las obras de Copenhague y su ciudadela, de Fredericia y otros terrenos.  
Aprovisionamientos de armas, útiles, equipajes y efectos de vestuario de la Infantería.  
Organización de la Marina.  
Sueldos y gratificaciones de id.  
Créditos extraordinarios para id.

La Infantería se ha aumentado en 8 batallones, la Caballería en 9 escuadrones, la Artillería de campaña en 6 baterías y la de fortaleza en 12.

Las compañías de Ingenieros se aumentan en número de 3 y el tren en 3 compañías, dependiendo de aquí en adelante de la Caballería.

Los tiradores y gimnastas serán dispensados de un mes de servicio; se establece un periodo de servicio de 6 á 14 días en el sexto año de la reserva.

Queda modificada la permanencia en filas.

AUSTRIA-HUNGRIA

El Ministro acaba de crear una brigada de tropas de comunicación que se compondrá del regimiento de zapadores, ferrocarriles y telegrafistas, establecimiento aerostático y cuadros automovilísticos.

La brigada tendrá su Estado Mayor en Viena, dependiendo disciplinariamente del 2.º cuerpo de ejército, aunque recibirá órdenes directas del Ministerio.

Los skieurs (tropas alpinas) pertenecientes á Infantería de línea y Cazadores, usarán de aquí en adelante, carabinas de repetición, que llevarán á la espalda.

BÉLGICA

El Senado acaba de aprobar una nueva ley militar de 14 de Diciembre último por 71 votos contra 22 y 9 papeletas en blanco.

El Rey Alberto I ha tenido una gran satisfacción de firmar esta ley, por la que había expresado un vivo interés.

Durante el mes de Diciembre todos los oficiales generales y superiores repartidos en cuatro series, han asistido á un curso de información del nuevo material de Artillería de campaña; ha concurrido el general Hellebaut, ministro de la Guerra.

ALEMANIA

La Administración militar trata de aplicar definitivamente los automóviles al servicio del tren, y se dice que se inaugurará en toda su extensión en las maniobras imperiales de este año.

El 17 batallón del tren (Dantzig-Langfuhr) ha sido aumentado en una compañía, para dedicarse exclusivamente á tales ensayos.

COSAS DE BURGOS

## ¡EH, Á LA ROMERÍA!

Vamos burgalesita de mis amores,  
estrellita del cielo, nenita hermosa,  
¡decir que en esta tierra no se dan flores  
teniendo tu esa cara, que es una rosa!  
Vamos, anda vivito, que en el Correo  
para tomar los coches hay mucha gente.  
¿Que no vas en la bacá por el mareo?  
vamos, ¡no te me pongas impertinente!  
¡Viva la romería de las Candelas!  
y ¡olé! que eres la reina de las barbianas  
y yo el rey del dinero que, con dos epelas  
va á obsequiar á su nena con avellanas.  
¿Son mucha? pues mezcladas con «cacagüeses»  
y unos higos de «frágua» que son muy ricos...  
¡Arree usted, cochero, que esas dos reses  
no parecen caballos sino borricos...  
Ahí está el «Dos de Mayo»; mira «El Plantío»  
Ya estamos en el pueblo. Baja de un salto  
y ya verás que pronto pierdes el frío.  
¡Cuidado que no te caigas desde tan alto!

¿Te habrá gustado la iglesia? Si que es chiquita  
¿Qué has pedido á la Virgen? Yo la he pedido  
que te conserve siempre tan rebonita  
y que pronto me puedas llamar marido.  
¿Ves qué bonito el pueblo? ¿ves que alegría?  
¿no contemplas la música en ese carro?  
pues desde él amenizan la romería  
soplando en los trombones... y en algún jarro.  
¿Qué quieres que bailemos esta habanera?  
¿Que sólo bailas valse? ¡ay, que «añolis»!  
Hoy no hay cuatro soldados en los cuarteles,  
y dejan las modistas de dar puntadas  
y dejan las herteras sus anaqueles  
y deja... que te obsequie con las tostadas.  
Estas son torradas; pon el pañuelo  
¡Mas castañas pilongas! ¡Por Dios, chiquilla!  
¿Que son para tu madre, cara de cielo?  
Es mejor que la lleves una morcilla.  
Vaya, vamos andando si te parece,  
que ya el último baile la música toca  
y sabes que tu madre, si se enfurece,  
es como ese cometa de «Halley» ¡que choca!

¿Como! ¿qué te hacen daño las avellanas?  
Claro, te has puesto «tibias» ¡pues vaya un rato!  
¡Si te las has comido con unas ganas  
que, ni que las cobraran en el fieltro!  
Si te chillá tu madre, dale el regalo.  
¿Que te acompañe á casa? Yo, no, chiquilla:  
si te ve así mi suegra, me largó un palo  
¡ó me dá en las narices con la morcilla!

TALÉN Y PACO.

ACTUALIDAD ASTRONÓMICA

## EL COMETA «HALLEY»

PALABRAS DE FLAMMARIÓN

El encuentro del cometa Halley con la Tierra en Mayo próximo, empieza á ocupar sensiblemente la atención de los hombres de ciencia.

Al ser descubierto desde el Observatorio de Heidelberg el 12 de Septiembre último vagaba entre Marte y Júpiter á una distancia aproximada de 522 millones de kilómetros.

A partir de esta fecha, y hasta mediados del mes de Diciembre, ha continuado avanzando á la vez hacia el Sol y la Tierra á una velocidad siempre acelerada. Pero desde entonces nuestro globo, llevado por el movimiento de traslación anual alrededor del foco solar, se ha alejado de día de la ruta seguida por la nebulosa cometaria, á la cual se acercará nuevamente más tarde, mientras el cometa seguía, naturalmente, su marcha hacia el Sol.

HACIA EL SOL

Hacia el 12 de Marzo franqueará la órbita terrestre en un punto por donde pasaremos á fines del mes de Octubre próximo.

El 16 no se hallará más que á 139 millones de kilómetros del foco solar, el 26 á 118; el 6 de Abril á 100, y así sucesivamente avanzará cada día hasta el 20 de Abril, en que llegará al perihelio, empezando desde entonces á alejarse de nuevo del ardiente foco, primeramente con una velocidad prodigiosa que va aminorando

constantemente, como pesares de abandonar las brillantes regiones que no volverá á ver hasta el año 1985 próximamente.

SE APROXIMA Á LA TIERRA

A partir del mes de Marzo se acerca de nuevo gradualmente. Al empezar el año se hallaban separados por 214 millones de kilómetros; el primero de Marzo estará separada la Tierra del cometa 282 millones de kilómetros y 283 el día 6. Desde dicha fecha el espacio existente entre el cometa y nosotros disminuirá sin cesar y el astro se acercará á la Tierra hasta el 18 de Mayo. En dicho día se hallará la menor distancia de nuestro globo y pasará entre el Sol y nosotros á las 14 (hora astronómica), contando desde medio día, ó sea el 19 á las dos de la madrugada.

Convertido en astro de la noche, será sin duda hermosísimo durante los diez últimos días del mes de Mayo, aunque sin igualar su hermosura á los espléndidos cometas de 1858 y 1861.

Lo más curioso será su pasaje el 19 de Mayo delante del Sol y el encuentro de la extremidad de su cola con la Tierra.

Este acontecimiento interesantísimo para los astrónomos pasará seguramente inadvertido para el común de los mortales; á no ser, por ciertos fenómenos eléctricos ó magnéticos y quizás atmosféricos, que puede producir.

EL PELIGRO DE LOS COMETAS

A veces aparecen en el cielo astros singulares, cuyo aspecto extraordinario atrae la atención de todo el mundo. En las noches en que tal ocurre, personas que jamás se toman el trabajo de mirar las estrellas, levantan los ojos á lo alto y se acercan para decir: —¿Habéis visto el cometa?

Es ésta verdad, una cosa muy curiosa, que tiene algo de extravagante. Figúrenos en el estrellado cielo de la noche como en largo rastro de luz.

En uno de los extremos el resplandor es más concentrado que vivo: es la cabeza del cometa. Distinguese en ella, como una gran estrella pálida, difusa, nubes, llamada núcleo, y alrededor una especie de aureola vaporosa de luz muy débil, que es la cabellera; de ahí el nombre de cometa, que en griego significa astro cabelludo. En fin, el rastro de luz que parte de la cabeza y va extendiéndose en el cielo, pero cada vez más pálido, se llama la cola del cometa.

Tal es el aspecto que dentro de pocos días ofrecerá el cometa Halley, nombre del astrónomo que calculó su camino antes que nadie. Es el único, entre los grandes y hermosos cometas, cuyo regreso puede predecirse con firmeza.

Cuando se empieza á distinguir el cometa en las profundidades del espacio es muy pequeño, apenas visible y desprovisto de cola. Pero á medida que se acerca á nosotros y al Sol, parece aumentar rápidamente y se vuelve cada vez más brillante. Su cola se forma, se alarga, se extiende desmesuradamente, se convierte en inmensa.

Un cometa solo es visible cuando pasa cerca del Sol. En tal caso, el vapor ligero se dilata, se calienta y brilla reflejando la luz del astro como una nubecilla, brilla en el aire cuando el sol la ilumina nuevamente. Durante todo el resto de su inmenso viaje no es más que una nubecilla oscura, un vapor invisible, errante á través del espacio frío y negro.

En otro tiempo, se tenía gran horror á los cometas, á causa de su aspecto singular, de su llegada imprevista, de su rareza, pues los que se distinguen á simple vista, no son muy comunes. Los que nosotros encontramos hermosos eran entonces horribles: creyéndose que anunciaban á los hombres grandes desdichas, guerras, hambres, pestes, etc.

Pero por desdichas no pasan muchos años sin que ocurra á la humanidad alguna desgracia, ordinariamente por su culpa. Las guerras no son raras, como tampoco las hambres y las inundaciones. Y entonces, cuando aparece un cometa, no importa en qué momento, hay gran probabilidad de que algún país de la Tierra sufre algún azote. Pero ya podéis comprender que el cometa no es causa de esas calamidades de la Tierra.

No temáis á los cometas, astros inofensivos que no anuncian ni causan ninguna desgracia. En Noviembre de 1872 un co-

## CAPITULO IV

SED DE CARINO

Durante los primeros años no había correo que no llevase cartas carosísimas entre el protegido y sus protectores. Se complacía Carlos en referir la cordialísima acogida que le había dispensado un don Pancho Gómez, opulento industrial á quien don Manuel le recomendara relataba luego, con el más sentido reconocimiento y con la alegría mayor, de qué modo su nuevo jefe le empleó en las oficinas de la administración de una gran fábrica de hilados titulada *Excelsior*, que, bajo la razón social *Francisco Gómez and Company*, era la base principal del negocio de aquel acaudalado y buenísimo señor; refería después de que manera, á fuerza de trabajo constante, de seriedad, de formalidades y de cariño á su buen principal, logró captarse de éste una confianza «sin límites», merced á la cual ascendió como la espuma, llegando á ser un importante empleado en la casa el que pocos años antes se presentó como un inmigrante casi desconocido; y, en fin, en otra carta, escrita con la mayor ternura, contaba el pobrecillo que su nuevo protector le llamó un día á su despacho con mucho misterio y des-

NOVELA DE CRÍTICA SOCIAL

29

Y el pobre niño lloraba sin consuelo. Se curó al cabo de pocos días y el incidente relatado fue el origen de una sincera amistad entre ambos pequeñuelos, por agradecimiento por parte del jorobadito y por lástima respecto del hijo de Carvajal. El pobre favorecido no salió desde aquel día de la mansión señorial más que durante las contadas horas de la escuela ó en las destinadas á comer y dormir, y cuentan las crónicas que cuando los benéficos señores volvían de alguna expedición á la Corte nunca olvidaban á su protegido en el larguísimo capítulo de regalos que á Lugarnoble llevaban, siendo para Fernando una verdadera delicia al ver la cara de alegría que ponía Carlitos cuando le entregaban el consabido recuerdo, que en los primeros años consistió en trompos, caballitos de cartón, sables ó soldaditos de plomo, y más adelante en libros de cuentos divertidos y en obras de sana instrucción, á las que el infeliz se mostraba muy aficionado, con esa sublime disposición de inteligencia tan frecuente en los castigados por la naturaleza.

El parálisis de la señora Paga, la enfermedad de la pobre panadera tuvo un fatal fin. Un día entró Carlitos, en el palacio y dando gritos como un loco decía: «Mamá se muere, que venga el señor cura por Dios». Y allí acudió el cura del pueblo, un bendito señor don Jesús, que comía, aquel día en casa de tan nobles señores, y, con el clérigo, como era de esperar, fué la benéfica, la santa dama, que al cabo de poco rato cerraba los ojos á la muerta y la vestía poniéndola sobre el pecho un escapulario milagroso que los Carvajal veneraban mucho. El entierro de la parálisis fué casi suntuoso. A cada pobre que por ella pidiera se le dió abundante limosna. La madre de Fernandito sabía muy bien quien costeara todo aquello. El hijo de la piadosa señora hizo

meta se acercó á nosotros tanto, que debió tocar con la cola la atmósfera. ¿Qué ocurrió? Nada, ó algo mejor que nada: una magnífica lluvia de estrellas fugaces!

Otro cometa grande y hermoso, que acababa de pasar cerca de la Tierra, se lanzaba reclinado contra Júpiter. ¿Qué iba á suceder? El cometa pasó libremente muy cerca de Júpiter, por entre sus lunas, sin causar la menor perturbación; por el contrario, el mismo cometa fue perturbado en su marcha, y atraído fuertemente por el gran planeta, el cometa sufrió tal revolución, que cambió en absoluto de ruta y fué á perderse en la profundidad del cielo, de donde ya no volverá jamás.

Estad seguros de que el choque con un cometa es lo menos temible del mundo; podéis dormir tranquilos, si vuestra tranquilidad depende de esto.

Ecos de sociedad

Ayer, á las once y media del día, tuvo lugar, en la aristocrática capilla de las religiosas misioneras franciscanas de esta ciudad, el enlace de la bella y gentilísima señorita Paquita Landá y Puy, con el capitán de Lanceros don Jesús Villar.

Apadrinaron á los contrayentes la madre de la novia y el hermano del señor Villar, distinguido oficial de Caballería; ofició en la ceremonia el señor Navarro, á quien ayudó el señor capellán del regimiento de la Lealtad.

Terminado el acto religioso, que fué cantado por las monjitas franciscanas, la numerosa comitiva de amigos que concurren, se trasladó al domicilio de la señora de Puy, donde fué obsequiada con espléndido banquete.

Todos los comensales hicieron á una sinceros votos, porque sea infinita la felicidad que acompañe siempre á la simpática pareja.

Sentimos mucho no poder dar una reseña completa de las muchas señoras, señoritas y caballeros, que fueron invitados; baste decir, que forman parte de lo mas selecto de la sociedad de Burgos y que con ellas y ellos hubo belleza y distinción.

Una vez más, damos nuestro parabién á los recién casados y puede asegurarse que en los recuerdos de todos, el día de ayer será añorado como uno de los mejores.

A las cinco y en el rápido, salieron los novios con dirección á Bilbao y otros puntos.

LAS CARRETERAS DE ESPAÑA

Una real orden de Fomento

El ministro de Fomento ha afirmado una Real orden, como sigue:

1.º La ponencia nombrada al efecto informará en el plazo de quince días acerca del siguiente cuestionario:

a) Créditos.—Evaluación del costo de reparación de las carreteras para que en un plazo de cuatro ó cinco años quede en conservación normal, y fijación de la consignación anual que puede requerir la conservación ordinaria de las mismas carreteras, una vez reparadas en condiciones aceptables de viabilidad y sin que el espesor de los firmes se reduzcan constantemente, como ocurre al presente.

Al haberse esta determinación, habrá de tenerse en cuenta que las cantidades que hayan de dedicarse á la reparación extraordinaria de las carreteras y á su conservación normal queden comprendidas dentro de prudentes límites compatibles con los recursos que á estas atenciones pueda destinar la Hacienda nacional.

b) Distribución del crédito anual.—Reglas á que debería sujetarse la distribución técnica entre las distintas provincias del crédito ordinario de conservación.

c) Inversión de créditos.— Personal obrero.—Conveniencia de sustituir gradualmente el trabajo de conservación realizado por peones camineros permanentes en de cuadrilla de jornaleros empleados en las épocas oportunas, y capataces permanentes montados, amortizando en tal caso las vacantes de peones camineros que se produzcan. Ensayo de este sistema en algunas carreteras donde haya suficiente número de vacantes de camineros. Premios á los peones capataces, y á los camineros mientras subsistan, por buena conservación de los trozos de carreteras de que están encargados, y efectividad de su participación en las multas impuestas por el reglamento de policía.

Materiales.— Empleo de materiales duros,

aunque sean más caros que los blandos, siempre que, en definitiva, resulten económicos. Además del procelamiento general de las subastas, adquisición de los acopios de piedra por pequeños destajos y pequeñas contratas, para las que se pueda sustituir la fianza metálica por material acopiado, á fin de promover la concurrencia del mayor número de postores.

Empleo del material.—Adopción preferente del método de recargos generales cilindrados, sin perjuicio de recurrir á los bacheos en los casos indispensables. Fijación del número de cilindros de vapor que se consideren necesarios y conveniencia de adquirirlos mediante grandes concursos y entregas escalonadas que abaraten su coste.

Remedios contra el polvo de las carreteras.—Barrido, riego, arboleda, alquitranado, emulsiones alquitranadas ó aceitadas, sales deliquescentes, etc. Indicación de los casos en que convenga emplear estos medios ú otros que se consideren eficaces para evitar el polvo y para contribuir á la vez á la mejor conservación de los firmes.

d) Circulación.—Elección de circuitos de carreteras para automóviles en distintas regiones de la Península y carreteras que hoy son frecuentadas, por éstos para estudiar la conservación que requiere esta nuevo medio de locomoción.

Reglamentación del arqueo de las llantas metálicas y neumáticos en relación con la carga sobre las ruedas y límites del valor absoluto de la carga.

e) Los demás puntos que considere pertinente la Comisión al objeto expresado.

2.º La Dirección General de Obras públicas se servirá circular el dictamen de la citada ponencia entre los ingenieros jefes, para que estos, en vista de ella, propongan el plan de reparaciones y el de conservación de las carreteras de su provincia.

ECOS TEATRALES

Un estreno de Parellada

Por causas ajenas á su voluntad, y que con toda el alma deseamos que rápidamente desaparezcan, no pudo de Sullivan, con su acostumbrado acierto, dar la impresión exacta, ajustada de las funciones que anoche puso en escena la compañía Montijano.

En su lugar este cronista, falto de conocimientos teatrales, procurará de la mejor manera salir del paso, substituyendo como su pobre malela al maestro Sullivan.

Hay en el teatro de Benavente un encanto indefinible. En él está la vida, toda la vida con sus pasiones, con sus grandezas, con sus mezquindades, y el alma humana que encierra tantos enigmas y en la que hacen su nido tantos secretos, se nos presenta, gracias al poderoso espíritu observador de Benavente, clara, diáfana, invitando á la admiración, al perdón ó al desprecio.

En «Por las nubes» el ilustrado autor de «La comedia de las fieras» nos ofrece un exacto reflejo de lo que es la vida de la clase media, vida penosa, amarga, que oculta detrás de la sonrisa hipócrita el dolor hondo, y que prefiere, según la frase de Julio, ser una caricatura de los de arriba á ser un ejemplo para los de abajo.

Julio, el señorito de una de estas familias siente caer sobre su alma toda la verdad del vivir, y por no arrastrar su existencia por el desconsolador camino de una mediana alimentada por su sueldo oficial, obtenido á fuer-

za de recomendaciones é intrigas, impulsado por el amor trató de tender el vuelo, emigrar y frente á frente con todas las penalidades entablar, para conseguir el éxito, una lucha honrada y franca, pero la mujer en la que él confiaba, la compañera que había de ser su consuelo, y su sostén en las horas de combate, temió, dula ante la magnitud de la empresa, vacilar y Julio, volviendo la cara á amores de madre, y á amores de mujer, con voluntad recia, solo, mirando serenamente el porvenir, persiste en su idea, y vá á nueve tierras á crear una vida nueva para los que le sigan, para los suyos, para sus hijos.

La obra está esmaltada de frases profundas, de pensamientos inimitables.

La interpretación esmeradísima. Las señoras Rius y Nuñez, bien en sus respectivos papeles; deliciosísima la señorita Montijano; no discrepando del conjunto las restantes actrices.

El señor Montijano (hijo) supo dar al personaje de Julio su verdadero colorido. Es todo un actor. Se vé que estudia con cuidado sus papeles, y que los comprende, cosa arto difícil para muchos que pasan por notables actores. Muy natural el señor Vallarino; así se trabaja.

El señor Aguilar acertado, cumpliendo todos los demás.

El estreno del diálogo «De pasca» de nuestro querido amigo don Pablo Parellada fué un nuevo triunfo para el conocido escritor. Todo el diálogo está lleno de una gracia fina, delicada; originalísima, que invita á la risa franca y espontánea.

Una ella y un él se encuentran en las orillas de un remanso, llevados de su afición á los peces sabrosos que allí se crían, y es más sabroso aún lo que acuden á los labios de los pescadores; y de sus labios vá cayendo dulce y placenteramente sobre su corazón. El y ella empiezan en burlas; las ironías y los chistes se cruzan; las frases que nada dicen y lo dicen todo, van del uno al otro dejando un recuerdo agradable, un sabor de alegría juvenil. Y lo que empezó por un sencillo humorismo se convierte en la seriedad de una declaración amorosa.

Y al despedirse, los hilos que penden de las cañas se enredan, y los corazones también se enreden... y la despedida tiene ya el encanto de un amor que nace.

La señorita Carmen Valdemoro merece sinceros plácemes. Sencilla, ingeniosa, puso una gracia especial en el accionar y en el decir.

Y el señor Aguilar, que es un actor cómico inmejorable, demostró una vez más lo mucho que vale.

Al caer el telón el público rompió en un aplauso unánime, calurosísimo, y una vez y otra y otra obligó al señor Parellada á salir al palco escénico.

El éxito de tan precioso diálogo no pudo ser más completo.

A las felicitaciones recibidas por el notable autor de «Los asistentes», unimos la nuestra toda sinceridad y cariño.

CARLOS VILS.

EN PALACIO

Madrid 2

Fiesta de las Candelas

Se ha celebrado en Palacio, con la solemnidad de costumbre, la fiesta de las Candelas.

La familia real salió de sus habitaciones á la hora marcada dirigiéndose á la Capilla acompañada de un lucido cortejo en el que figuraban muchos grandes de España.

El Rey vestía uniforme de Artillería; la Reina Victoria, traje blanco con fondo gris; de color heliotro-

po era el vestido de la Reina Cristina, y las Infantas Isabel y María Teresa estentaban lujosos tocados color azul y blanco respectivamente.

Ofició el obispo de Sión y la Capilla interpretó magistralmente una misa del maestro Zabaiurre.

El público, en gran número, presenció el desfile de la comitiva, que con el ritual de costumbre recorrió las galerías de Palacio formando la procesión de las Candelas.

ARMENTA

NOTICIAS

Ha sido propuesto por unanimidad para académico de número de la Real de la Historia, nuestro buen amigo el conserisario de guerra don Rafael Fuentes Arias

Se dice que muy pronto se alzará en Oviedo el estatu de Alonso de Quintanilla, contador mayor de los Reyes Católicos, fundador de la Santa Hermandad y de la Administración militar española.

Bien por los asturianos que tratan de honrar la memoria de su preclaro hijo.

Ayer fueron despachadas en la Tienda-Asilo 660, raciones.

El señor gobernador civil de ésta provincia ha obsequiado en el día de ayer á 100 pobres de los que recibieren bonos en especie en la Fiesta de la Caridad, de la parroquia de San Lesmes Abad, con otras tantas comidas completas.

La Junta de la Tienda-Asilo dá las más efectuosas gracias á dicha ilustre autoridad por este recuerdo para los necesitados

LA FIESTA DE LAS CANDELAS

EN GAMONAL

Apesar de lo desapicible del tiempo y el mal estado de la carretera de Francia por los temporales, no ha sido escasa la concurrencia en el vecino pueblo de Gamonal, á la romería de ayer tarde.

No han faltado vehiculos de slegres y decididos excursionistas, deseosos de distraer el frio con los atractivos de la fiesta.

Los aficionados á las delicias de Tersipcore, no han dado paz al cuerpo á los acordes de una sección de la banda de música de Poza de la Cal.

La gente moza del barrio de San Lesmes, acompañada de la dulzaina, ha visitado aquellos lugares de regocijo y expansión.

INTERESANTE

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN BURGOS

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell recibirá consultas en BURGOS, los días 11 y 12 del actual Febrero, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL PARIS para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, número 21, hotel.

El día 5 del corriente, en el tren militar que partirá de aquí á las once de la mañana saldrán de Burgoe los reclutas destinados al tercer batallón del Regimiento Infantería de San Fernando. En Palencia se incorporarán al convoy los que van á dicho cuerpo de la respectiva Caja de recluta.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Anastasia Fernández madre de nuestro amigo y suscriptor don Gabriel Martínez.

El entierro fué ayer á las 4 de la tarde, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

En Madrid ha fallecido el Excmo Señor Marqués de Rubalcaba.

Según una reciente disposición administrativa, solos los señores directores y gerentes de las Compañías y sociedades anónimas y comanditarias de todas clases, tienen el deber de presentar en la Administración de Hacienda, dentro de los treinta primeros días en que se hayan cerrado las cuentas anuales y de terminando los dividendos de las acciones los siguientes documentos:

- 1.º Certificación de las actas de las juntas en que se hayan fijado los dividendos de las acciones.
- 2.º Declaración jurada de utilidades ó beneficios líquidos obtenidos (no olvidándose de está declaración aun cuando el resultado sea negativo.)
- 3.º Copia por duplicado de los balances anuales.
- 4.º Copia de las Memorias, y
- 5.º Certificaciones que expresen las cifras de todos los saldos deudores y acreedores de las diversas cuentas que se deban liquidar en la de «épéridas y ganancias» aunque se dé á dichos saldos otra diferente aplicación. Todos estos documentos han de estar suscritos por el director ó gerente.

Segun dice se prepara una propuesta de recompensas, otorgándose varias condecoraciones á algunos jefes de las Compañías de ferrocarriles, por su cooperación en favor del restablecimiento de la normalidad durante la campaña de Melilla y los sucesos de Cataluña.

Varios estudiantes que, siendo reservistas, no han podido examinarse en Septiembre último, al ser ahora licenciados desean, unos, probar su suficiencia y, otros, que se les conceda la matrícula oficial.

Nosotros creemos que el ministro de Instrucción pública atenderá desde luego tan justos ruegos.

Muy en brave se reanudarán las conferencias de la Academia de Ciencias Sociales en su curso de vulgarización científica.

Una de las primeras será con proyecciones, á cargo de un distinguido jefe del Ejército y artista celebrado, que desde hace poco tiempo reside entre nosotros.

Para carnavales es esperado en Burgos de regreso de su tournée de vulgarización científica nuestro amigo el Director del Instituto general y técnico Sr. Villarejo.

Por falta de número de señores capitulares no ha celebrado sesión ayer nuestra Corporación municipal.

Mañana tendrá lugar en segunde convocatoria.

En breve se verificarán en Burgos oposiciones á plazas de carteros suplentes.

La señora de nuestro amigo el Sr. Alberu médico militar está del todo restablecida de la dolencia que la aquejaba.

Ayer en Madrid fué pedida la mano de la distinguida señorita y profesora doña María Medina y Bagedo, hija de nuestro buen amigo don Pedro, para nuestro querido compañero don Antonio Armenta redactor-corresponsal de «La Voz de Castilla.»

Tributamos nuestro cariñoso saludo y enhorabuena consiguiente á los futuros conyuges.

Nuestro particular amiga el Sr. Aparicio, sigue mejor de su enfermedad. Deseamosle una rápida y franca convalecencia.

Ha fallecido en Lerma don Felipe Sagredo Orive, escribano de actuaciones.

por su propia mano una corona de flores, y asistió á la triste ceremonia muy juicioso y muy formal. Tal fué la emoción, tanta fué la gratitud que en todo lugar noble produjeron acciones tales, que el boticario volteriano decía en la farmacia á sus discípulos: «Esa señora no me engaña á mí, es libre pensadora como yo, y eso que práctica es la moral universal que yo os predico todos los días. Ahí veis lo bueno que es seguir mis doctrinas»

Como se ve el inclito don Félix se armaba un pisto manchego en su cabeza con las doctrinas de los filósofos heterodoxos, confundiendo esenelas.

Muchos meses pasó Carlitos en el castillo, porque los Carvajal lloraban ante la idea de que saliera de su lado, pero bien fuera por delicadeza del muchacho, que no quería vivir de la hospitalidad y de las caridades, ó bien por consejos de ciertos parientes muy lejanos, únicos que en el mundo tenía y que no carecían de orgullo, el chicuelo, un hombrecito ya, manifestó deseos de marchar á América á hacer fortuna como la hicieron tantos y tantos que abandonaron la pobre tierra española. Los Carvajal resistieron en un principio pero hubieron de convencerse más tarde, y un día, provisto de fuertes cartas de recomendación y con fondos abundantes y magnífico equipo, salía el jorobado de casa de sus protectores, acaso para no volverles á ver mas lel pobrecillo! y se lanzaba en brazos del destino.

El día Do i Jesús aplicó la misa por que Dios diera mucha suerte al valeroso y joven viajero que empezaba tan pronto la tremenda lucha por la vida, en cuyos combates sucumbieron tantos infelices: ó se dejaron girotres de sus ilusiones y aun de su concepto y fama. Los protectores llevaron al emigrante en su coche hasta el punto de que partía el vapor, y cuando comenzaba á mar-

char, el bote que desde tierra conducía al caminante á la embarcación, se escuchaba la voz de la bendita doña Angeles, que decía, con el más cariñoso acento: —«¡Que escribas! ¡que no nos olvides!»

# LA VOZ DE CASTILLA

Se vende en Madrid en los kioscos y puestos siguientes: *Alcalá Luján*, calle de Alcalá, frente a la Unión y el Fénix. *Kiosko* de la calle de Goya esquina a la de Serrano. *Juan Francisco Luján*, Alcalá esquina a Peligros. *Tomás Delgado*, Puerta del Sol 11 y 12. *Anthonio González*, Alcalá 12, y puesto de periódicos del *Café Candela*, calle de Alcalá.

M. ESTEBAN CLAVILLAR

Consulta médico-quirúrgica. — Gratis á los dobles.

San Juan, 52 y 54.—3.

Ropa blanca más rica y primorosa, es la hecha á mano.

EL BON MARCHÉ

Paseo del Espolón, 6; precio fijo.

EUSEBIO MORANCHEL

Cirujano dentista, Espolón 2 y 4, entresuelo. Últimos adelantos en cirugía dental. Precios económicos.

Informar á todo el mundo, es un deber nuestro, y así lo haremos; hay quien no conoce los establecimientos donde mejor y más barato pueden hacer sus compras, y por la economía y buena clase de géneros que en estos se expenden, en beneficio de todo consumidor, recomendamos los siguientes; en ellos se encuentran toda clase de legumbres, aceites, bacaláos, azúcares, cafés, thes, chocolates hechos á brazo, pastas para sopa, purés, tapiocas, galletas, quesos, salchichón, chorizos y jamón vinos de Rioja, Navarra, tierra Madrid y Valdepeñas; Jerez, Málaga Moscatel, todo embotellado y agurientes de todas clases. Especialidad en vinos generosos para enfermos.

Plaza de Prim, 21. Teléfono 105.

EL BUEN GUSTO

Sucursal, Villalón, 1. Teléfono 73. «Punta Brava.» Se sirve á domicilio.

Pochos calientes al rom se sirven en el Bar Burg 12 á 15 céntimos.

FELIX GARCIA GARRIBO

Paga más que nadie toda clase de libros ó bibliotecas antiguas y modernas. Previo aviso se pasa á domicilio. Isla, 17, librería.

## SECCIÓN OFICIAL

«GACETA»

SUMARIO:

**Gobernación**—Real decreto promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos á D. Onofre Caimary y Cañellas.

**Hacienda**.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de Enero último ha sido el de 7,19 por 100.

**Instrucción Pública y Bellas Artes**.—Reales órdenes disponiendo se anuncie la provisión de las cátedras que se mencionan, vacantes en los Institutos que se indican.

—Otra ídem id. id. la cátedra de Historia Universal, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca.

CULTOS

**Santos de hoy**.—Santos Blás, Eulogio, Leocricia, Ignacio, Celerina y las beatas Juana de Lestonac y Viridiana.

**Santos de mañana**.—Ntra. Sra. de Marsella en Francia.—Stos. Fileas ob., Aquilino, Gemulo Magno y Teoctisto mrs., Andrés Corsino y Remberto ob.,

**Salesas**.—Hoy primer Jueves de mes de cinco á seis de la tarde tendrá lugar el Ejercicio de la Hora Santa que la dirigirá el M. I. S. D. Antonio B. Hesteros Canonigo de la Santa Iglesia Metropolitana terminándose con una solemne reserva.

Visiteo político

El señor Rodríguez de la Borbolla ha almorzado con el presidente del Consejo, cambiando impresiones acerca de la política liberal en Sevilla y tomando acuerdos de importancia para el desenvolvimiento de aquellas, sobre todo en las próximas elecciones.

De Estadística

El Instituto de Reformas sociales ha fijado en su última sesión la estadística de los mendigos de Madrid y Barcelona, acusando para la primera la cifra de 808 y para la segunda la de 1.185.

El tipo de apreciación se ha considerado por los mendigos recogidos en un día.

Parecen muy escasas tales cifras y aventuran á creer, que enterados de la medida se hayan (eclipsado) en el momento oportuno.

El asunto de Jerez

A consecuencia de los hechos económicos ocurridos en el Monte de Piedad de Jerez, serán sometidos á proceso los exconsejeros de aquél que persisten en ciertas y en determinadas gestiones cerca del Banco de España con respecto al asunto irregular de dicho Monte.

Homenaje militar

La comisión del Arma de Caballería, que entiende en el homenaje en honor de cavalcantí ha fijado en dos pesetas la cuota máxima para adquirir un sable de honor y bastón de mando. Además se dará un banquete en su honor. Aquella comisión será presidida con carácter honorario por S. M. el Rey.

Crimen pasional

En Granada y en el camino del Sacro Monte, un sujeto á acibillado á puñaladas á su novia, en el momento de despedirse de ella.

Malestia conservadora

El Circulo Conservador de Barcelona se ha quejado contra el Gobernador civil por sus últimas declaraciones políticas.

Mas nuevas barcelonesas

La «Casa del Pueblo», celebrará en breve un festival, á fin de allegar recursos para las víctimas de las inundaciones de Francia.

—El general Weyler sigue muy bien del accidente que sufrió hace pocos días, habiendo reanudado sus habituales ocupaciones.

—Promete estar muy animada la manifestación que se celebrará el domingo ante el consulado inglés, para felicitar al gobierno respectivo por el triunfo de los liberales en las pasadas elecciones.

## De Madrugada

Trasido

Ha causado gran revuelo en el pueblo ferrolano la disposición adoptada por el Capitán general de la 8.ª región, para que sea trasladado á la Coruña el regimiento de Infantería de guarnición en el Ferrol.

En vista de los numerosos telegramas recibidos por el general Luque, á tal objeto, ha dispuesto que el traslado lo verifique uno tan solo de los batallones de dicho cuerpo.

Obsequio á un americano

En el palacio de María Guerrero, se ha celebrado un banquete en honor del sugestivo orador Belisario Roldán, asistiendo Sellés, Moya, los Quintero, Benavente y otras distinguidas personalidades del mando del Arte y de las Letras.

El día 10 del actual se banqueteará con igual motivo en el teatro de la Comedia.

La futura crisis

Las impresiones últimas recogidas en los círculos políticos, y en conversaciones sostenidas con personas que están al tanto de lo que ocurre entre bastidores, son que en la crisis que se avecina será nombrado ministro de la Gobernación el señor Barroso, pasando á ocupar el señor Alba la cartera de Instrucción Pública.

De este modo se logra satisfacer los deseos del señor Montero Rios, pero como esta combinación habria de molestar extraordinariamente al «trust», que tiene la pretensión de gobernar á España, se cree que de hacerse sus nombramientos dimitiría el ministro de Fomento señor Gasset.

El futuro ministro

Varios periodistas se acercaron hoy al señor Alba preguntándole si podían darle la enhorabuena por

su nombramiento de ministro de la Gobernación, á lo que aquél dijo que no era momento oportuno para contestar, puesto que las cosas no marchan tan rápidamente como algunos suponen.

Restos humanos

Madrid.—Unos obreros que se hallaban trabajando en los desmontes de la calle de Bravo Murillo, encontraron al hacer unas escavaciones varias calaveras y otros huesos humanos.

Del hecho dieron conocimiento é las autoridades, creyéndose que se trata de restos anatómicos empleados por estudiantes de medicina para sus experimentos.

Reunión

Zaragoza.—Se ha celebrado una reunión en el Circulo liberal de esta ciudad, habiendo pronunciado en ella un elocuente discurso el señor Torres Guerrero ensalzando la obra política del señor Moret.

Noche salvaje

Valladolid.—En el pueblo de Ureña fué asaltado el domicilio de Bernardo Vallecillo ó Hipólita Rodríguez, por unos desconocidos, los cuales maniataron al primero, golpeándole bárbaramente.

Llevaron á cabo este hecho en combinación y puestos de acuerdo con otro sujeto que hallábase antes alojado en la casa y según se cree con objeto de robar.

Los vecinos de las casas inmediatas acudieron al oír el ruido que hicieron las víctimas y agresores, huyendo estos y encontrando á los segundos en un estado lastimoso.

Han sido detenidos como presuntos autores cuatro individuos, uno de los cuales presenta un mordisco en una mano, que ha podido comprobarse le fué inferido por el Bernardo, en la lucha sostenida, según declaración de éste.

Dimisión

Chile.—Ha presentado su dimisión el Gobierno de esta República.

«Meeting», católico

Se ha celebrado en Jai-Alai, siendo presidido por don Luis Balina, que representaba al obispo de Madrid.

Acudió numerosa concurrencia entre los que figuraban muchas señoras.

El señor Rolland leyó telegramas de adhesión de los arzobispos de Toledo y Burgos y una carta del señor Menéndez Pelayo.

Requejo, Lamazo, Martín Lázaro, Sanchez Marco, Salaverri y Martín Alvarez, pronunciaron elocuentes discursos, aduciendo muchas razones en contra de la apertura de las escuelas laicas.

Fueron estruendosamente aplaudidos, reinando en el acto el mayor entusiasmo.

IBIDRO PLAZA  
Comerciante banquero y cambiante de monedas  
Isla, 5, Burgos.  
Casa fundada en el año 1853.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio, especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas Españolas y Extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de Importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billete y monedas de oro españoles y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecario.  
Horas de oficina: de 9 á 2 y de 4 á 7.

CENTRO BARCELONÉS  
DE SEGUROS SOBRE  
QUINTAS

Autorizado por la ley de 30 de Junio de 1887

Domicilio social, Carmen, 42, 1.ª—Barcelona

Esta Asociación tiene Constituido en el Banco de España el depósito que exige la Ley de seguros, á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, y cumplidos los requisitos que la misma ordena.

El dinero no tienen que pagarlo á la Asociación hasta el mes de Agosto del año del sorteo ó hasta despues de ser redimidos.

Aconsejamos la suscripción por 750 pesetas.

Para informes y suscripciones al señor delegado D. Felix Gonzalez Miguel Agente de negocios y habilitado de clases pasivas Plaza de Vega 22 y 24, 3.ª Burgos.

## SOMBRERERÍA

El antiguo y acreditado establecimiento de la viuda de Bedoya se ha trasladado á la calle del Mercado, núm. 2, frente al antiguo local, al lado del de D. Zoilo Dorao, donde se venden sombreros-teja para sacerdote, gorros de terciopelo y sombreros y gorras, última novedad para caballeros.  
No confundirse, Mercado, 2.

## LA FLOR ESPAÑOLA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

## VIUDA DE PAMPIN É HIJOS

Especialidad en almenras garrapiñadas y roscones de Reyes.

Exquisitos mojicones para con el chocolate.—Gran surtido en pastelería y en todos sus géneros, con economía.—Chocolates elaborados á brazo de 5 reales en adelante.

No comprar sin antes visitar esta casa.  
Cid, 11 y 13,  
Justo á la farmacia del Sr. Barriocanal.

## LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Apartado 397 JOVELLANOS, 5 MADRID Telefono 2.815

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1900  
INSCRITA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO

CAPITAL } 1.000.000 de pesetas suscripto.  
250.000 pesetas desembolsado

Seguros de quintas. Sorteo de 1910

PRIMA: 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.  
LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus 16 años en el Reemplazo del año 1909.

AUTORIZADA LA PUBLICACIÓN DE ESTE ANUNCIO POR LA COMISIÓN GENERAL DE SEGUROS EN 21 DE NOVIEMBRE DE 1909  
Representante en Burgos; Edmundo Santa María Bravo: Barrio Jimeno número 25, 3.º

GRAN FONDA Y RESTAURANT

DE

Martin Avila

Almirante Bonifaz núm. 22, Burgos.

Hospedaje completo desde 5 pesetas, y comidas desde dos pesetas.

CONSULTA DE CIRUGÍA GENERAL

DEL DR. ARANGÜENA

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensarios de S. Julián y S. Quirce.

Consulta de once mañana á una tarde.

Plaza de Prim, núm. 16, 2.º.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres

Isán Calvo, 18, principal.

IBELMÓN É HIJO

FOTOGRAFOS DE LA REAL CASA

BURGOS PALENCIA

San Juan, 43. Castaño, 2.

BURGOS.—Imp. de MARCELINO MIGUEL

Lain-Calvo, 16 y Huerto del Rey, 13.

## Conferencias telegráficas y telefónicas

(Servicio especial de nuestro redactor corresponsal Sr. Armenta)

Madrid 2 y 3

¿Tropas á Melilla?

Algunos periódicos acogen los rumores que han circulado estos días, de que en breve volverán á enviarse á Melilla nuevos contingentes de tropas.

El ministro de la Guerra ha desmentido terminantemente tal rumor, puesto que solo irán á dicho punto, los reclutas que hayan de ser destinados á las guarniciones de Africa.

La muñeca burgalesa

Madrid.—Como ya saben nuestros lectores, S. M. la Reina doña Victoria, al saber que la muñeca rifada por la Junta de Damas de Burgos, había correspondido á una niña pobre, la adquirió por 500 pesetas.

Esta muñeca ha sido regalada por la Reina á su hija la infantita Beatriz.

Telegrama de pésame

El Rey ha dirigido un expresivo telegrama de pésame al presidente de la República francesa Mr. Fallieres con motivo de las recientes inundaciones que han cubierto de luto á la nación francesa.

Católicos disgustados

Cádiz.—Entre los elementos católicos é integristas de esta ciudad median grandes disgustos. Esto se debe, á que los primeros se niegan rotundamente á concebir á los segundos, representación alguna en la jefatura de las distintas corporaciones.

Defendiendo el capital

La asociación de propietarios se ha reunido tratando del proyecto de la Gran Via y han acordado elevar una instancia al ministro de la Gobernación defendiendo sus intereses en el tan decantado asunto de las expropiaciones.

De política

Esta tarde se aseguraba que los periódicos afectos al Gobierno, emprenderán una nueva campaña, que contrarreste, los trabajos secretos llevados á cabo por el Nuncio de Su Santidad oponiéndose á la vida del actual situación política y cuya campaña dicesé es inspirada por el Señor Moret, claramente demostrado en los artículos que publica «El Imparcial».

—Han sido objeto de vivísimos comentarios las visitas recientemente por el conde de Romanones al Señor Moret, á las que se atribuyen, la gran preocupación que en estos días manifiesta el jefe del Gobierno.

Notas taurinas

Madrid.—Se ha celebrado la primera novillada de la temporada, lidiándose seis toros de Aleas que resultaron bravos.

«Dominguín» estuvo regular en sus dos toros; «Pacomio» superior en uno y regular en otro, habiendo gustado mucho «Celita» que debuto en este circo taurino.

Durante la lidia del sexto toro, un aficionado arroje al ruedo, haciendo el toro por él y l'brándole Pacomio de una muerte segura con un quite oportunísimo, lo que hizo fue ovacionado por el público.

La entrada bastante floja debido al fresco que se dejaba sentir.

Los regionalistas gallegos

Hoy ha estado en Palacio el jefe de los regionalistas gallegos, pretendiendo ser recibido en audiencia por S. M. el Rey.

Telegrama oficial

Melilla.—Se ha llevado acabo el reconocimiento del Atlaten por la comisión del plano topográfico que fué protegida por una columna que ocupó las alturas de la izquierda del collado de dicho monte, la que sufrió el tiroteo de algunos moros.

Después, el general de la primera brigada de la segunda división, fué invitado por el Caid del poblado Beni-Badou á comer en su casa, marchando á Nador con la comisión una vez terminado el reconocimiento.

Regreso.—Fallecimiento

Melilla.—Ha marchado á la Península el Intendente militar señor Aranguí.

—En el hospital, ha fallecido el soldado de cazadores de Tarifa, que hace pocos días fue agredido por unos moros.

Descubrimiento municipal

Varios concejales republicanos han denunciado al Municipio la defraudación que se viene cometiendo en las obras del pavimento de la calle de Segovia.

El asunto promete dar mucho juego.

La mari-a de guerra

A Cádiz ha llegado la fragata «Gillafar», después de haber corrido un furioso temporal.

A causa de éste ha tenido que reintegrarse al puerto del Ferrol la corbeta «Nautilus», que había salido de aquel puerto para emprender su acostumbrado crucero á América.

